

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año: LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.074

SUBSCRIPCIONES

(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)
Almería, un mes, 1'50 pesetas
Provincia, un trimestre, 3'50
Extranjero, 10

ALMERIA

Miércoles 17 de Enero de 1917

CONDICIONES DE PUBLICACION

Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana
30 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

Banco Hipotecario de España

Préstamos al 5 por 100 anual.

Agente-Administrador:

DON LUIS VIZCAINO

GERONA 15

Las lluvias.

Hasta el presente año agrícola hemos pasado las de caín, que no dejaría de ser poco, cuando siempre se cita como modelo de sufrimiento, por la escasez de aguas con que se ha desenvuelto nuestra agricultura, escaseando tanto, que a veces hasta hemos carecido del indispensable líquido para beber, que es cuanto hay que decir y apuntar. Solo la paciencia y mansedumbre de los almerienses, pudo resistir tal período. En otro pueblo menos resignado que el nuestro se hubieran levantado hasta las piedras de la calle, no para pedir al Gobierno que nos enviase las nubes, sino para exigirle que hubiese venido en auxilio nuestro con un vasto plan de obras hidráulicas, que nos hubiesen evitado el morir de sed, y que nuestros campos y vegas permaneciesen sin producir cosechas. Pero aquí vemos entrar por nuestras puertas el hambre y la miseria y nos resignamos con santa paciencia. No sabemos hacer otra cosa que tirar el hato y emigrar o esperar la muerte. El instinto suicida nos preside en todos los actos de nuestra vida; es ya una norma, una orientación, de la que no sabemos apartarnos ni aun ante los más grandes y mayores peligros. Es un caso psicológico almeriense digno de un detenido estudio.

Afortunadamente los hados, aunque tardamente, vinieron más pronto que nosotros y el Gobierno a remediar esa escasez de agua en que hemos vivido, y las nubes, ya más plélicas y ubérrimas, en sus senos plomizos, nos traen para de salojar sobre la sedienta tierra, gran cantidad de agua. Ya no vienen como antes para hacernos una ligera visita de cortesía, visita de médico, como vulgarmente se dice. Cuando llegan sobre nuestro horizonte, lo hacen con más beneficio. Justo era que esto sucediera, ya que no queríamos remediar nosotros nuestra propia ruina. Pocas veces de algunos años a esta parte hemos visto, como ahora ve-

mos entrar el agua en el mar, sin que los terratenientes se la disputen, como ha llegado el caso de disputársela a puñaladas, obteniéndola de grado o por fuerza, recabándola por derecho o robándola. Ahora tenemos a nuestras tierras ahitas de agua. Como por encanto, parece un sueño, que nos transportó de la seca tierra de este olvidado rincón andaluz, hasta el otro extremo de la península, de la húmeda Galicia. Por los senderos del camino, por los rastros en los sembrados, comienza a verduguear la hierba, que se ha de alzar briosa en la próxima primavera. ¡Loado sea Dios! que las anteriores calamidades agrícolas cesaron, que ya comienza un nuevo reinado, un cielo más mojado, que viene a comprobar las fantasías faraónicas de las vacas gordas y flacas. No es ello un cuento tan fantástico como parece. Las famosas estalacitas de las cuevas de Baleares, comprueban con sus conos de bases anchas los unos, los otros estrechas, que se viene repitiendo los períodos de abundancia y escasez de las lluvias. De desear es que por esta vez entremos decidida y resueltamente en el reinado de las vacas gordas. Demasiado tuvimos que entendernos con las flacas.

El espectáculo que se nos ofrece en estos días, es algo más que consolador. Después del período lúvico que el menguante da la luna anterior nos trajo, lo que le sucedió que no es de Enero, sino de Diciembre, también al menguar su faz carrilona y plantada, nos dá mas agua y corona todas las sierras vecinas con la inmaculada nieve que al retirarse hará bajar el agua filtrándose por las calizas en espumosos saltadores. ¡Bien venida sea el agua que apaga la sed del hombre y le promete cosechas!

Ello está también haciendo que se prodiguen las plantaciones, para aprovechar la humedad que este año tiene la tierra y promete no hacer un trabajo en balda. En carreretas se llevan los eucaliptos, esos árboles que en nuestro clima tan buen desarrollo tienen y tan

rápido crecimiento logran. De esos y otros muchos árboles, arbustos y plantas, se están haciendo grandes y plausibles intentos, para vez de quitar a nuestros montes, campos y ramblas el aspecto actual de aridez, y desolación. El agua hace estos milagros. Porque todo lo que tiene el almeriense de abandonado para defenderse en colectividad, tiene de trabajador y afanosos, individualmente, para convertir los peñascos en vega. Si él hubiera tropezado con tierra hecha y agua suficiente, Almería indudablemente hubiera sido el jardín de España. Justo es reconocer lo uno y lo otro.

VARIACION DE NOMBRE

Otra vez, "Baeza"

La estación del ferrocarril del Arquillo (antes Baeza) perteneciente a la Compañía del Sur de España, que hoy explota la de los Andaluces, ha vuelto a adquirir su primer nombre, o sea «Baeza». He aquí el aviso publicado por la Compañía de los Andaluces:

«A contar desde el día 10 del actual, y en virtud de la disposición adoptada por la Dirección general de Obras públicas, la estación de «El Arquillo», perteneciente a las líneas de Manzanares a Córdoba y de Linares a Almería, recobrará su antigua denominación de «Baeza», con arreglo a cuyo nombre se entenderá designada en los billetes, tarifas, marchas de trenes, etc.

Lo que se pone en conocimiento del público para los efectos consiguientes».

¡VAYA UNA ESTADISTICA!

Catorce millones de muertos

Recurriendo a los datos históricos que M. Carlos Richet nos proporciona en un libro, resulta que las guerras han producido en el último siglo la cifra fabulosa de 14.000.000 de víctimas, suma que puede descomponerse en la siguiente relación:

Guerras de Napoleón (1799-1815), 8.000.000; guerra de Crimea, 800.000; guerra de Italia, 300.000; guerra de Prusia, 500.000; guerra de Sucesión, 500.000; guerra franco prusiana, 800.000; guerra turco-rusa, 400.000; guerras civiles de América del Sur, 500.000; expediciones coloniales (India, Méjico, Argelia, Abisinia, Transvaal, Madagascar, Cuba, Filloinas, etc.) 3.000.000.

Y, sin embargo, en estas atrozidades no están incluidas todas las víctimas; los enfermos y los inútiles, los desventurados y los hambrientos.

Durante la campaña de 1814, de los 75.000 hombres de la guarnición de Torgau sucumbieron más de 15.000 en menos de tres meses, sin que se hubiera disparado un solo tiro.

En época más reciente, antes del sitio de Sebastopol, en un cuerpo expedicionario no entró más enemigo que el cólera, que produjo 5.000 bajas. De los 95.000 que perecieron en la guerra de Oriente, solo murieron por el fuego 10.240.

Hay que tener también en cuenta para la mortalidad en los ejercicios combatientes, las bajas que se producen cuando se realizan «cupos», tan considerables como los de Sedán y Metz. Encerrados aquellos miles de hombres en lo que gráficamente se designó con el nombre de «Campamento del hambre», los pobres prisioneros franceses murieron de anemia y penalidades sin cuento en mucha mayor proporción que cuando eran combatientes.

SEGUROS Accidentes, Incendios, Vida.
TEODORO FERNANDEZ
Bulwer, 79.

Noticias militares.

Incorporación de reclutas.

Hasta los primeros días del próximo Febrero, fecha en que terminará el licenciamiento, no comenzará, probablemente, la incorporación de los nuevos reclutas.

Reserva gratuita.

Se ha dispuesto que los individuos del cupo de Instrucción acogidos al capítulo XX de la vigente Ley de Reclutamiento pueden, si lo desean, ser ascendidos a los empleos de cabo y sucesivos hasta el de oficial de la Reserva gratuita, presentándose voluntariamente a recibir instrucción teórica y práctica indispensable para dichos ascensos y a sufrir los exámenes correspondientes en las mismas condiciones que los del cupo de filas.

La bandera del 21.

Según noticias, el día 22 del presente mes, víspera del santo de Su Majestad el Rey don Alfonso XII, se verificará en Barcelona la entrega y bendición de la bandera y el estandarte del 21 tercio de la Guardia civil.

Se trata de dar gran solemnidad al acto, al que asistirán las autoridades civiles y militares y otras distinguidas personalidades, siendo muy probable que vayan a Barcelona el director general del benemérito Instituto, General Tovar y la música del Colegio de Vaidemoro.

AVISO IMPORTANTE

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales, Aceite de hígado de bacalao puro y fresco, Drogas y productos químicos, Barnices, Aceites, Pinturas, Tintes, Esponjas, Brochas y Pinceles, visitar la droguería EL TRIUNFO de Rafael González F. de Plaza, Plaza de Nicolás Salmorón 3, (Puerta de Purchena), y preguntar precios. Hay tubos de Aspirina Bayer legítimos y Gomas higiénicas irrompibles, marca Cepelín Oro.

El comercio y la guerra.

Exportaciones e importaciones prohibidas.

Por decreto del Consejo Federal suizo se adicionan a la lista de mercancías que no pueden ser exportadas o reexportadas a aquella República, sin previo consentimiento de la Société Suisse de Surveillance économique, sedas, hilos y tejidos de diversas clases. — El Diario Oficial de la República Francesa, publica un decreto, por el cual se prohíbe la importación en Francia y en Argelia, bajo cualquier régimen aduanero, de los alcoholes (guardientes y otros alcoholes) y licores de procedencia extranjera.

— El Gobierno noruego ha declarado prohibida la exportación de pelo de ganado y crines de caballo.

— El Gobierno dinamarqués ha declarado prohibida la exportación de mimbres, hierro viejo forjado, acero viejo y toda clase de desperdicios de hierro y acero.

— El Gobierno de la Gran Bretaña ha decretado las siguientes adiciones a las listas de mercancías, cuya importación en el Reino Unido está prohibida:

Oro manufacturado o no, incluyendo la moneda de oro y todos los artículos que en parte contenga dicho metal; todas las manufacturas de plata, excepto los relojes y sus cajas; joyas de todas clases, cocaína y opio, máquinas automáticas para la venta de cualquier clase de artículos, fusiles y carabinas de guerra, fusiles y carabinas, de tamaño reducido, para ejercicios, y revólvers y pistolas.

— Queda sin efecto la prohibición impuesta anteriormente a la importación de géneros de punto y de algodón.

Géneros de punto

visita **EL FENIX**

y encontraréis precios muy reducidos.

Escamez y Morillas.
Tiendas, 4, Almería

NOTAS DE VIAJE.

Camino de Almería.

Debido a la galana pluma del culto periodista y literato coruñés, don Francisco Ponte y Blanco, hoy nuestro estimado huésped, leemos en «La Voz de Galicia», las singulares impresiones recogidas durante su viaje desde Madrid a Almería, que por la belleza de su estilo y galano lenguaje, trasladamos a nuestras columnas.

Dice así el audaz viajero:

Al correr del tren.

«Hemos penetrado en la estación del Mediodía en Madrid, dispuestos a tomar el tren correo de Andalucía, y paseando en tanto no llega el momento de la partida, por sus amplios andenes, formamos inconscientemente parte de la bulliciosa actividad que caracteriza estos lugares destinados al tráfico y movimiento de viajeros.

Es; ya estamos en marcha. Lanzó por fin la locomotora su haz de humo negro, y movió solemnemente sus músculos metálicos. Al abandonar la estación madrileña, algunas manos amigas se gitan como «adiós» de despedida.

El tren avanza, y vemos desvanecerse poco a poco la nota luminosa que presenta Madrid sobre el fondo obscuro de la noche los millares de puntos luminosos que ofrecen sus luces, espejeaban con anacrónicos destellos sobre su mole gigantesca, mostrándose la populosa urbe a los ojos del viajero, como magno y risueño campo de todas las victorias, a la par que inmenso pantano de vencidos.

Cruzamos ante el material móvil acumulado a un lado y otro de la vía, perdidos de vista los faros rojos y verdes con que discos, semáforos y demás señales automotoras de la estación de Atocha protegen nuestra salida; poco a poco fueron cesando todas las distancias exteriores y quedamos a solas con nuestra lamparilla, que allá en el lecho del departamento que ocupamos, nos ofrece su débil luz, un talento vacilante.

Hemos pasado Aranjuez; cruzamos ese trozo de la provincia de Toledo que señala el límite de-

VALOR SOCIAL

DE La Ciencia y del Arte.

Conferencia dada por don Emilio Langlo en el Casino de Almería, el día 14 de Enero de 1917.

SEÑORAS:

Sea para vosotras mi primer saludo: el más reverente, el más pleno de gratitud y de emoción. No por lo que de mí podáis aprender, sino por vuestro deseo de escuchar, el hecho de que vengáis a este sitio, en donde hoy no se celebra fiesta alguna, proclama ya muy alto que unís a la belleza de vuestro cuerpo, la nobleza del espíritu.

Por mucho tiempo habeis sido las mujeres víctimas de un funesto error de los hombres. Se os ha considerado, sin merecerlo, como seres inferiores por vuestra naturaleza; se os ha galanteado; se os ha amado mucho; pero nada más. Los mejores; se han rendido a vosotras solamente,

heis, como amigos, en un rato de meditación; de divagación, mejor dicho. Es preciso tener «la funesta manía de pensar», que condenaron nuestros inclitos universitarios de Cervera. Yo creo que el problema fundamental de España es ese: un problema de agitación de los espíritus, de preocupación, de exaltación, de fiebre, para salir de este Nirvana fatal, de esta postración en que ha caído la raza. Hablamos mucho, pensamos poco y hacemos menos todavía. Hay que reflexionar sobre las cosas, para extraerles el sentido íntimo que escapa a una superficial observación; hay que buscar perspectivas, orientaciones; hay que plantear concretamente los problemas y buscarles solución, hay que sentir los afanes y la inquietud de la vida moderna y hay que dar interés a esta vida misma, creando y cultivando elementos de belleza.

He ahí el gran valor de la Ciencia y del Arte.

Desde que el primer hombre, como ser inteligente colocado ante la ancha faz de la Naturaleza, tendió la vista alrededor suyo, sintió la necesidad de explicarse el mundo objetivo, la realidad externa. Desde el primer momento también, como ser consciente, volvió los ojos hacia el mismo

res, la mujer acude solícitamente a los hospitales y ambulancias de heridos y al tenderles sus manos—esas manos pequeñas y suaves, que llevan siempre como una ofrenda de caricias, porque sólo saben prodigar el bien—nos está enseñando, sin hablar, que ella es la depositaria del espíritu cristiano y la salvadora de los principios y elementos vitales de la sociedad que hoy se agita con epilépticas convulsiones.

Una de las infinitas consecuencias de esta gran conflagración de los pueblos, en la cual se juegan tan magnos intereses para la vida material y moral de la humanidad futura, será, a mi juicio, la elevación de la mujer al puesto que le corresponde: lo ha ganado con su abnegación, con su trabajo, con su patriotismo. Ha dado cuanto podía dar: sus hijos, sus maridos, su esfuerzo personal en la producción, sus consuelos a los que sufren, sus comodidades y sus lujos, sus lágrimas por todos... Y cuando pase el huracán de fuego, cuando las naciones comiencen a reconstituirse y a reorganizarse según más depuradas formas de justicia, fuerza será acordarse de quienes tanto hicieron por el bien de su patria y aun por mantener la dignidad y el buen nombre de una generación, que ha

descubre un nuevo horizonte luminoso, va triunfando en las conciencias ilustradas. La mujer es cada vez más, la compañera de la vida. Ella despierta la alegría y el dolor del hombre, ella los comparte además; pero su esfera de acción se ensancha, porque unida a él por el vínculo del sentimiento, viene a estarlo también por los lazos de la inteligencia, de la cultura, del trabajo, del afán, de la inquietud, de los grandes ideales, individuales y colectivos, que nos conducen a todos caminos adelante en la lucha por la felicidad.

Ved el fenómeno que se ha operado en esta guerra: ¿Se atravesará nadie a seguir repitiendo la frase de que la mujer deba ser «sana y tonta»? Cuando los hombres, arrastrados por un vértigo demoníaco, se lanzan unos contra otros para despedazarse; cuando se ponen a contribución todos los conocimientos científicos y todas las maravillosas conquistas del progreso humano, a fin de aniquilarse mutuamente, de destruir y de matar; cuando sólo es glorificado el dios Marte y fluye a torrentes la sangre de Caín, la mujer reemplaza al hombre en el cultivo de los campos abandonados, la mujer trabaja para los suyos y dirige la familia huérfana, conservando la unidad y el calor de los hogares.

oasis castellano, bellissimo y frondoso, penetrando en las inmensas y austeras llanuras de la Mancha. La luna, señoreada del cielo, alumbraba con rayos de tibia luz aquel paisaje monótono y desierto. Unicamente la fotografía acertaría a dar idea cabal de ese páramo gigante, llano y triste, sobre el cual los trenes parecen volar en línea recta, dejando en el aire una prolongada estela de humo. Es una llanura compacta, absolutamente monótona, que forma horizonte en todas partes y ofrece la sensación absurda de un verdadero mar de tierra, al unirse en la lejanía la superficie oscura del suelo con el plano azul del cielo. Diríase, ante la visión ofrecida por aquella extensa planicie cuya monotonía nada quiebra, que en aquel momento la Naturaleza toda, buscaba reposo; arbustos, montañas, pedruscos, caseríos, duerme; sólo se alzaba de cuando en cuando, ante nuestra escudriñadora mirada, algún poste kilométrico o telegráfico, escueto y elevado, como asustados por la vibrante trepidación que en su arrastre por la vía producía el convoy. Ante los topes de la máquina impaciente y jadeante, como ante la prosa aventurera del buque de altura, aquel horizonte iba agrandándose, y su línea negra y segura parecían era siempre la misma. Súbitamente, a lo lejos parece recortarse sobre el cielo azul, la silueta de un poblado, de cuyo confuso grupo se destaca la enhiesta torre de un campanario. Un compañero de viaje, dice que es Argamasilla de Alba, y añade que el nombre de este poblado, unido a la visión de estos lugares inmortalizados por el genio portentoso de Cervantes, le evocan el recuerdo de su obra y parécete ver al ingenioso Hidaigo y a su escudero, por estas solitarias planicies manchegas; pero en realidad allí no había más «Quijote» que nuestra locomotora, galopando por la llanura, en tanto allá, al final del convoy, el furgón de cola cabeceaba con alternativo vaivén, al ceñirse con obligado empuje, al peralte de la alineación curva, y como el prosaico Sancho, obligado a seguir la carrera loca de su señor. Después, cruzamos unas tras otras, esa inabarcable procesión de estaciones solitarias, ajustadas todas ellas a un invariable modelo. El camino gris que arranca desde el pueblo y que conduce a la estación ferroviaria; el edificio de ésta, pequeño, de ancho tejazero y frontispicio exornado por un reloj de dos esferas, ante el cual se detienen los trenes algunos minutos, tal vez uno solamente. Agregad a estos elementos de composición, algunos raquíticos arbustos que aspiran a sombrear el andén arenoso y añaden al panorama una especie de dulce nostalgia, y tendréis el detalle escueto de esta serie de instalaciones accesorias para el servicio de la explotación. Por fin rendimos el sueño, y preparándonos a las impresiones del siguiente día, nos entregamos al descanso, sin percatarnos de nuestra salida de las llanuras de Ciudad Real, para cruzar el danresco boquete de Despeñaperros y entrar en plena Andalucía. Cuando despertamos amanecía; el primer rayo de luz, esa luz vaga y rosada de la aurora, nos mostraba con toda esplendor la exuberante vegetación andaluza. La soberbia grandeza de Sierra Morena, cuya magnitud parece preparar el ánimo del viajero antes

de entrar en tierras bañadas por el Guadalquivir, ya había desaparecido de la vista del espectador. Corre la locomotora, dejando tras sí la línea sinuosa de la cordillera de montañas, a la vez que nos muestra asoleados paisajes creados por un ambiente de poesía. Y aquí y allá, a uno y otro lado del carruaje, por donde quiera que se dirija la mirada, ofrecense diversos aspectos de una misma belleza, las más opuestas y las más ricas combinaciones que la Naturaleza puede fijar, para deleite del espíritu y para recreo de los ojos. La locomotora modera por fin su marcha y, a impulsos de poderoso freno detiene su rápida carrera ante los andenes de la estación de Arquillo, en cuyo punto debemos decir adios al tren que hasta allí nos condujo. Tristes y lacios, como si la ausencia de aquel convoy que continúa su itinerario hacia Córdoba y Sevilla, nos produjera en el alma una conmoción de dolor, nos disponemos a ocupar un lugar en los carruajes de la «Compañía de caminos de hierro del Sur de España». La impresión deprimente que produce en nuestro ánimo la posesión del nuevo departamento, es de verdadera estupefacción, y pudiera muy bien sugerir una página hinchada de irónico verismo. Imaginad allá en la lobreguez de vuestro cerebro, el más destartado, sucio y misérrimo servicio de material móvil en una Empresa ferroviaria, y podréis daros cuenta de las ocho, diez o quince horas mortales, torturadoras, que el desventurado viajero se ve obligado a soportar, para poder llegar a Almería, gimiendo en el suplicio de este abuso intolerable, compensadoafortunadamente con el deleite de un paisaje lleno de frescor y lozanía. Puesto ya en marcha este desvencijado convoy, dejamos atrás las estaciones de Quesada y Cabra del Santo Cristo, desarrollándose ante nuestras retinas con toda su magnificencia, el paisaje jennés: arbustos achaparrados por el campo, colosales scacías en las estaciones, pueblos blanquíssimos y como almidonados, el sol andaluz haciéndonos entornar los ojos a los hijos del Noreste, y largas hileras de olivos ostentando como gala la riqueza de esta provincia andaluza. Tras las estaciones de Alamedilla y Pedro Martínez, llegamos a Moreda, desde cuya estación denominamos con toda su majestad la cordillera de Sierra Nevada, cuya grandeza parece cantar una reacción soberbia contra la humildad de la llanura; montañas gigantes de nevado perfil, pródigo a veces como si representasen el esfuerzo más grande que la Tierra hubiera hecho, en una hora ciclónica para escalar el cielo azul. A medida que nos aproximamos a Almería, la decoración varía por completo; el terreno se muestra anguloso, y la diversidad montañosa recrea mejor la vista. En plena tarde, el sol ya no produce la molestia de las horas meridanas, y una luz descolorida cae sobre el paisaje, lleno de recuerdos morunos, que como retratos encantados, guarda la región andaluza. A un lado y otro de la vía, en la suave y extensa loma leonada, arranean de la pedregosa tierra las esbeltas pteras de un azul plomizo, y los nopales de tallos formados por una serie de elípticas y carnosas pateras, moteadas de lunares espino-

sas. La impresión es sorprendente; junto a esta vegetación africana, esoman las prehistóricas cuevas, y bajo la planta del excursionista por aquellas laderas, late la vida humana de un pueblo troglodita. Ya estamos en Almería. Es un momento de plena felicidad, formado por la agrupación de un determinado número de circunstancias felices, carifosos brazos de familia que se extienden dándonos la bienvenida; un atardecer íbico y un sol en su ocaso, que, al huir, deja en el horizonte una faja de oro, jirón de su regío manto, cogido y desgarrado al pretender unirse las puertas de la tierra y el cielo; la impresión halagadora, en fin, que al visitante ofrece esta hermosa población, de la cual nos proponemos ocuparnos en la próxima crónica.—F. Ponte y Blanco.

Cafés tostados.
Familiar, kilo, pesetas 450; Selecto, kilo, 6 pesetas; Non Plus Ultra, kilo, 8 pesetas; Clén gramos, 45 céntimos, 60 y 80; molido o en grano, calidades inmejorables. Café Suizo.

Noticias marítimas
Sobre la Trasmediterránea.
Ayer, al dar cuenta de la flota de que dispone el nuevo trust naviero para el desarrollo del comercio entre los puertos del Norte y el Mediterráneo, dijimos que la consignación de la Trasmediterránea había sido confiada a don José García del Moral. Hoy, con nuevos informes, podemos asegurar que la consignación en este puerto de dicha Sociedad no se decidirá hasta fin del presente mes. Como no nos guía en ello ningún interés, aclaramos este punto para que las cosas queden en su lugar.

Juzgado municipal
Día 16
Nacimientos.
José Fernández Alonso, Juan Rodríguez Moreno, Antonio Martínez Vidal, María García Belmonte, Encarnación Aguilera Vizcaino y María Fresneda Mota.
Defunciones.
Francisco Giménez Sánchez, Encarnación García López, Dolores Sánchez Moya y Dolores Rodríguez Abad.
Casamientos
Ninguno.

ACTO PLAUSIBLE
Chile y España.
El alcalde de Santiago de Chile ha tenido el buen acuerdo de restablecer para esuendo de dicha capital el que concedió Carlos I. Así lo dice «A B C», y el colega añade que al saberlo los ilustres artistas de la compañía Guerrero Díaz de Mendoza dirigieron al citado alcalde el siguiente telegrama: «Una familia española, que ama a Chile y que le vive agradecida, ruega al ilustre alcalde de Santiago nos permita que le manifestemos nuestra intensa emoción y alegría al conocer el decreto que restaura el tradicional escudo de la ciudad. Hermoso documento es

el decreto, que llena de gratitud el alma y hace llorar a los hijos de España que aman a Chile.—Fernando Díaz de Mendoza, María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, Carlos Díaz de Mendoza y Guerrero».

El señor Besa contestó este telegrama en la siguiente forma: «Señor Fernando Díaz de Mendoza y familia: Muchas gracias por su telegrama de ayer. Hago votos porque de la verdad histórica que ha restablecido el decreto de esta Alcaldía nazcan nuevas simpatías que hagan mayor cada día—si cabe—la armonía que reina entre la colonia española y los hijos de este país».

Todo ello es enteramente plausible.

NOTAS UTILES
Beneficencia
En los establecimientos benéficos existían ayer:
Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9; Manicomio: 101 y 68. Total, 625.
Hospita provincial.
Médico: don José Arigo Serrano
Practicante: don Francisco Gutiérrez.
Retén, de 3 a 5: practicante, don Sinfiriano Rebollo.
Movimiento carcelario.
Ha ingresado en esta prisión Diego Quesada Andújar.
La situación era de 59 hombres y 5 mujeres.

CONSIDERACIONES
El trust naviero
La reciente creación de la Compañía Trasmediterránea reuniendo bajo una sola mano las Compañías Correos de Africa, Ferrer Panset, Sociedad de Navegación e Industria, Línea Tintore, Compañía Vinuesa y Compañía Marítima, ha producido grandes comentarios entre el comercio y la gente de mar, haciendo comentarios para todos los gustos, sin fijarse quizás que se trata de un fenómeno que hace tiempo se viene produciendo en todos los países, pues desde que el ya difunto yanké Pierpont Morgan, fundó su famoso Trust comprensivo de la White Star Layland, Line Americam, Line Atlantic Transport y Dominion, que ponía en sus manos el control de la navegación transatlántica, cundió su ejemplo, y los alemanes se apresuraron, bajo la dirección del eminente Herr B. A. A. a trabajar sus grandes Compañías de Navegación que eran la Hamburg Amerk, Norddeutscher Lloyd, Hamburg Sud Amerk, K. smos, etc. y notorio es el papel importante que estas líneas han jugado en la navegación hasta que estalló el actual conflicto. Los italianos, según algunos protegidos por los alemanes, y conste que no somos ni germanófilos ni aliadófilos, hicieron también una amalgama de la Navegazione, Veloce, Italia y Lloyd italiano, habiendo adquirido una gran importancia y desarrollo en estos últimos años. Los ingleses se mostraron racionales al principio en seguir este camino y solo concedieron un auxilio pecuniario a la Cunard para que construyera los gigantescos Lusitania y Mauritania, pero desde

que estalló la guerra o quizás antes, empezó a seguir la misma política que las otras naciones, y buena prueba la tenemos en los trusts de Elerman comprensivo de sus propias líneas Paneyanni City Line, Smith Lima Westcott & Lawrence, & Co., la fusión de la Peninsular British India Blue, Anchor Line, New Zealand, la Royal Mail Pacific, Steam Shire y Moss Lines, la de los Alan y la Canadian Pacific, la de Furness Withy y otras de menor importancia, sin contar la entente que, existe entre la Cunard y el Anchor Line, que según las señales, pronto constituirán una sola empresa. Suecia se apresuró a seguir el ejemplo, y hoy tiene su Svenska Lloyd, que puede decirse que es el eje alrededor del cual giran las empresas de navegación suecas. Triste es decirlo, pero parece que aquí en España nuestra Trasmédica no se ha dado cuenta de la necesidad de seguir estos rumbos y ha seguido, salvo las construcciones recientes de los rápidos de la Línea del Sur América y algunos, muy pocos, que ahora tiene en dique y próximos a navegar, con su importante flota de vapores construidos desde 1879 al 1900 y con los barcos adquiridos de segunda mano de las Compañías extranjeras, en lo que constituye una excepción de la política seguida por las grandes Compañías de navegación transatlántica que todo su tonelaje es de astillero y de doble hélice, al menos, mientras que la nuestra tiene la mayoría de sus buques de una hélice, pero esta cuestión necesitaría mucho espacio, pues la culpa no sería suya, sino de los Gobiernos que lo consienten. Bien venido sea el nuevo trust, aunque sea obra de un médico, pues lo mismo alabáramos el descubrimiento de la curación de la rabia o de la tuberculosis por un capitán de la Marina mercante.
El Patrón Salas.

Movimiento marítimo
Día 16
Entradas.
Vapor «Jacinto Verdguer», de Barcelona, con 2 pasajeros y carga general.
Idem «Cabo San Sebastián», de Cartagena, con 3 pasajeros y carga general.
Despachados.
Vapor «Jacinto Verdguer», para Málaga, con carga general y pasajeros.
Idem «Cabo San Sebastián», para Málaga, con carga y pasajeros.
Laud «Segunda Dolores», para Ro Martín, con yeso.

De Instrucción pública
Asociación nacional de maestros opositores.
Una nutrida Comisión de maestros de la expresada entidad visitó al señor Royo y Villanova para suplicarle que se agreguen a las oposiciones restringidas de 2.000 y más pesetas que se están ultimando las vacantes que por resultados de los opositores de 2.000 puedan producirse al hacer la adjudicación de plazas. La petición de referencia es en extremo justa y equitativa por dos razones: Primera. Porque las vacantes que se piden son originadas por

la oposición, y por ello deben darse a este turno y no a otro; como en la misma forma se llevó a efecto la concesión igual en las últimas oposiciones libres, no hay razón para la negativa en este caso, ni para agregar dichas plazas a otra convocatoria. Segunda. Porque en el caso presente no puede ningún maestro quejarse, teniendo en cuenta que en la convocatoria que nos ocupa se han dado dos plazas para solicitar y ha podido acogerse al derecho de aspirantes todo maestro en condiciones. Si a las razones que anteceden agregamos que hay más de 100 opositores con ejercicios brillantes para la miseria de 14 plazas, no dudamos que los señores Burrell y Royo Villanova, de espíritu recto y justiciero, amantes y directores de la cultura patria, accederán a tan razonable demanda, si no ya por equidad, por no cercenar las ilusiones de la juventud estudiosa.

TRIBUNALES
Nuevo Juez.
Ha sido nombrado Juez de Instrucción del partido de Sorbas, don Alberto García Cappa.
EN LA AUDIENCIA, **Poseción.**
Pasado mañana se posesionará de su cargo, el nuevo Presidente de esta Audiencia don Eugenio Carreras Bermudez.
Señalamiento para hoy
Causa del juzgado de Almería, contra Juan Zapata Soriano, sobre disparo y lesiones.—Abogado, don Matías Granados; procurador, don Eduardo Moreno.

TEATRO
En Variedades
Hoy debuta en nuestro coliseo del boulevard la compañía de Enrique Lorente, poniendo en escena el estreno de «El Verdugo de Sevilla» último gran éxito de risa en el teatro de la Comedia, de Madrid. Trátase de una obra en tres actos y en la cual sus autores García Alvarez y Muñoz Secs, han puesto toda la gracia con que ellos aderezan sus producciones.

Botica Central
del Licenciado **José Pérez López.**
Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Agua mineral.—Ortopedia.—Algodones, gasas y vendas antisépticas.
Servicio esmerado y económico.
15, REAL 15 ALMERIA

GACETILLAS
ha conferencia próxima.
El próximo domingo seguirá el curso de conferencias que el grupo de distinguidos ateneístas viene celebrando en el Casino. El conocido oculista doctor don Manuel Marin Amat, disertará acerca de las «Consideraciones sociales sobre el tracoma».
Junta del Puerto
Hoy se reunirá, en segunda convocatoria, la Junta de Obras del Puerto, para celebrar la sesión mensual.

marido; a falta de ellos, de los de su padre; y si no tiene parientes naturales, del Soberano». Y con ligeras variantes de forma, pero con el mismo pensamiento fundamental, se ha deslizado vuestra peregrinación en la vida hasta llegar a los tiempos modernos. Hoy, aún es muy creído el número de los que padecen misoginia, más o menos decarada o vergonzante: recordad aquella frase del Emperador Guillermo II, «La mujer debe reducirse a las cuatro Kas: Kirche, Kinder, Kleider und Küche (iglesia, niños vestidos y cocina)... pero afortunadamente esta situación va cambiando. Desde que Stuart Mill, en Inglaterra, inició y dio caracteres de solidez científica al problema de la emancipación de la mujer, un espíritu nuevo infiltrase poco a poco en la opinión de los países civilizados. El sexo femenino reivindicó derechos, se educa y se instruye mejor, interviene de un modo más amplio y más intenso en todas las manifestaciones sociales. Y es fuerza que ocurra así. «Solo un ingenio cultivado hace agradable el trato—decía Rousseau—; y es muy triste para un padre de familia amante de su casa, estar obligado a concentrarse en sí mismo, no pudiendo ser entendido por nadie». Esta verdad que

dejado bárbaras huellas de su paso en las páginas de la historia. Sois amadas por buenas y por bellas. Debeis serlo también por inteligentes, por vuestro espíritu cultivado, comprensivo y animoso. Sin embargo, siempre valdréis especialmente por vuestro corazón. No es que seáis incapaces para el más alto esfuerzo mental, ni para una eficaz colaboración en las grandes empresas ciudadanas, sino que vosotras sabéis poner en cuanto tocais, el sello de vuestra ternura y de vuestra gracia. Dais siempre a las cosas el matiz de lo bello, la palpitation secreta de un alma encantadora, el perfume de una íntima sugestión y el aliento que vivifica, impulsa y renueva... Hé aquí porqué os decía al empezar, que el hecho de asistir a estas conferencias, siendo al parecer un accidente pequeño, sin importancia, ofrece tan alto valor y oculta, en el fondo, una significación transcendental. Por eso os saludo reverentemente, llena el alma de gratitud y de emoción.

SEÑORES:
Me habéis sorprendido casi en el momento de partir para un largo viaje, al lle-

gar a mí en solicitud de una conferencia. No eran estas las mejores circunstancias, como comprenderéis, para que yo estudiase a fondo ningún problema y lo desarrollase cumplidamente. Mas no podía desatender vuestro amable ruego. Y héme aquí sumido en honda perplejidad. ¿De qué hablaría yo?—me preguntaba. Fácil me hubiera sido, como especialista de una rama del Derecho, elegir un tema profesional. Pero esto hubiese interesado únicamente a un reducido número de personas, censaría tal vez a muchas y hasta no revelaría en mí el esfuerzo a que me creo obligado para corresponder a vuestra honrosa invitación. Al fin, he resuelto hablaros, en términos generales, del valor social de la ciencia y del arte, y tanto para fijar el pensamiento mejor, como por creer que tenéis derecho a que se os dirija la palabra guardando cierta compostura literaria, muy difícil de hermanar con los apremios de la improvisación, he confiado a la pluma la tarea que no sé si, oralmente, hubiese acertado a desempeñar bien. No vengo, pues, a enseñaros nada. Tampoco creo que, por fuerza, haya de predominar el fin docente en estas reuniones. Sólo aspiró a que me acompa-

te para declararos reinas de sus hogares: el ama de casa que trabaja como una hormiguita o la linda muñeca de lujo y de placer. Pero fuera de aquellos muros, habéis tenido cerradas todas las puertas, con el rigor de la ley, con el poder de la costumbre o, lo que es peor, con la fuerza del ridículo. Desde los más remotos tiempos, viene dándose esta injusticia. No es que el hombre, por su fuerza, se dedicara a las empresas guerreras y a los ejercicios duros, mientras la mujer, por su debilidad, su ternura y su solitud, atendiera a los hijos y a los menudos cuidados domésticos. No sería esto censurable y tal vez acontecerá siempre de igual modo, porque la realidad de aptitudes determina la división del trabajo y la armonía social es su resultante; sino que se os ha colocado en más bajo nivel, se os ha sometido a tutela como a un incapacitado y se han puesto mil trabas a la libre expansión de vuestras actividades. Y asívamos, que once siglos antes de comenzar la Era cristiana, el Código del Manú, en la India antigua, establecía ya que la mujer durante su infancia depende de su padre; durante su juventud, de su marido; muerto su marido, de sus hijos; si no tiene hijos, de los próximos parientes de su

—3—

—2—

Moral entremés

Todos los niños de España de- ben conocer el gracioso y moral entremés «Charlots pescador de caña».

Vacante.

Se encuentra vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Lucar, dotada con el sueldo anual de 1.250 pesetas.

Un obsequio.

Se está organizando un banquete en honor del joven abogado don Emilio Langie Rubio, con objeto de celebrar el triunfo que obtuvo el domingo último en el Casino con motivo de la conferencia que dió sobre el «Valor social de la Ciencia y del Arte».

Detenido

La Guardia civil ha detenido en Huerca Overa, el vecino de Aguilas (Murcia), José Alcazar Garcia, a quien se le acusa de ser el autor del hurto de un reloj de la propiedad del dueño de la posada del Sol, de aquella villa, José Navarro Gimenez.

El detenido es de malos antecedentes, pues según confesión de su padre que vive en Aguilas, hace 10 años que aquel abandonó la casa, creyéndosele muerto.

El mejor regulador

de las embarazadas para llegar a un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. 25 años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, con tinta roja, Hipofosfitos Salud.

Elecciones.

El señor Gobernador civil ha convocado a elecciones parciales de concejales en el pueblo de Benitarrque, para el día 4 de Febrero próximo.

Estamos en época de frios,

humedades y cambios de temperatura y nos creemos en el deber de prevenir a nuestros lectores que adquieran una caja de las famosas pastillas pectorales que para combatir toda clase de tos prepara el doctor Andreu de Barcelona.

Fallecimiento.

Ha fallecido en esta capital el conocido maestro sastre don Francisco Salmeron Soto, hermano de nuestro amigo el Administrador que fué de los coches correos don Diego Salmeron.

A éste y demás familia enviamos nuestro pésame.

Se alquilan

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

En esta imprenta informarán.

¿Es posible?

En casa de Guillermo Herrera, se venden máquinas «Underwood» últimos modelos a pesetas 575.— Remington últimos modelos, a 500.— Smith Premier últimos modelos, a 475 pesetas, así como toda clase de accesorios a precios baratísimos.— En un mes ¡27 máquinas vendidas!

SECCION RELIGIOSA

SANTOS PARA HOY.—Stos. Antonio, ob.; Sulpicio, ob.; Dionisio, pb.; Mariano, dc.; Leonila, mrs.; Espeusipo, Eleusipo, Meleusipo, hs., mrs.; Antonio, Mérico, Juan mjs.

La misa y el oficio divino son de San Antonio Abad, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.— Ntra. Sra. de las Mercedes, en Santiago.

PARA MAÑANA.—La cátedra de San Pedro en Roma. Stos. Prisca, vg.; Moseo; Amalio, Atenógenes, mrs.; Librade, vg.; Drícola, ob.; Voludeno, ob.; Leobardo.

La misa y el oficio divino son de la cátedra de San Pedro en Roma, con rito doble y color blanco.

Visita de la Corte de María.— La Purísima Concepción, en Santiago.

CULTOS.—En la Catedral se celebran los cultos a las 9 de la mañana y a las 3 de la tarde.

—En las parroquias y capillas, rosario a la oración.

MOSAIKOS ROPERO.

Fábrica pavimentos hidráulicos

DE EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 92

CALAMINAS

COMPRA

ALMACENES

Pescadores 3 y 5.

ROMERO HERMANOS

Boulevard 48

Como se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el único sustituto de la leche materna. Pregúntelo a los señores médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición.

Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura.

De venta en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos, Sebastián Tauler & C.ª, 44, Montera, Madrid.

Informará: Manuel García Zamora, Federico de Castro 12, (antes encantada) Almería.

Curación completa de las HERNIAS (quebraduras) EN 15 DIAS

SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO

Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia

PASEO DEL MALECON LETRA C.

Academia de Ciencias.

Dirigida por el Ingeniero de Minas don Andrés Cassinello, secundado por los oficiales de Ingeniería don Joaquín Moncada, don José Cassinello, don Salvador Relea y profesores especiales para las clases de francés y dibujo.

Preparación completa para ingresar en las Escuelas especiales de Ingenieros y Ayudantes y Academias militares.

Honorarios mensuales: Por la preparación completa para militar 50 pesetas; por la de Ayudante 25 pesetas.

Para más informes, dirigirse a su director en la calle de Sebastián Pérez, número 5, bajo.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Informes de la guerra

Madrid 16

De Francia

El telegrama oficial recibido de París sobre la guerra, da cuenta de que las fuerzas alemanas amparándose en los gases asfocantes que arrojan, intentaron un golpe de mano con gran dureza. Nuestros soldados los rechazaron.

En el resto, el cañoneo y los combates continúan. También las patrullas tienen encuentros.

De Inglaterra

Otro despacho oficial de Londres dice lo siguiente: Un destacamento penetró en las líneas alemanas, causándoles nosotros muchas bajas y haciendo les bastantes prisioneros.

Además cañoneamos con gran éxito, a los transportes del enemigo, en Ancre.

De Alemania

Desde Berlín comunican oficialmente que en Occidente nada importante ocurre y que en Oriente fracasaron los ataques de los enemigos.

Otras noticias.

Madrid, 16.

Combinación de Gobernadores

Hoy se ha firmado la combinación de Gobernadores civiles, que estaba anunciada: Para Jaén, se ha designado a don Antonio Acuña.

Abacete, don Modesto Franco Huesca, don José Estruch. Murcia, señor Ruiz Grijalba. Avila, don Manuel Baamonde. Palencia, marqués de Morella.

Regreso de Romanones

El rey ha regresado a Madrid, el jefe del Gobierno señor conde de Romanones.

A la estación fueron a esperar-

lo varios ministros y muchos amigos políticos y particulares.

Consejo de ministros

Se ha acordado definitivamente, que mañana se celebre Consejo de ministros.

Háblase en los círculos políticos de que en dicho Consejo se tratarán asuntos importantes.

Recaudación

La recaudación en la primera quincena del actual mes, ha obtenido un alza de 800 000 pesetas comparadas con la del año anterior.

Escuela cerrada

Comunican de Oviedo que se ha cerrado la Escuela de Comercio de aquella capital, por falta de consignación.

Esta la había prometido el ministro de Instrucción pública señor Burell, pero no la ha remitido no obstante haberse aprobado el presupuesto.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se ha celebrado hoy la recepción diplomática que es costumbre.

Concurrieron todos los Embajadores que se hallan en Madrid, incluso el de Austria que se decía no asistiría.

Huelga fracasada

Telegrafían de Málaga que ha fracasado la huelga que intentaban sostener los obreros de los Altos Hornos, con motivo de haber sido despedidos varios de aquellos.

BOLSA

4 por 100 interior. 75 50 4 por 100 amortizable 98 20 5 por 100 amortizable 89 00 Londres a la vista 22 40 París a la vista 80 80

Dato y sus amigos

El jefe de los conservadores señor Dato, ha asistido hoy al Círculo del partido.

Desde que entró fué objeto de muchas felicitaciones, con motivo del éxito que había obtenido en el banquete celebrado anteaer.

Se demostró una vez mas, por

el agasajo hecho, el señor Dato era la vida del partido.

El temporal

Participan de Cádiz que reina un temporal rudísimo, hasta el punto que los buques no pueden atracar. El río Guadalete ha tenido una crecida grande, dejando los campos anegados y por tal motivo las faenas agrícolas paralizadas.

En Ciudad Real, sigue cayendo una nevada extraordinaria.

En Santa Cruz de Mudela, no ha podido salir hoy el Rey de caería, por causa del mal tiempo.

Reunión de periodistas

En la redacción del diario «El Debate», se han reunido hoy los directores de los periódicos que realizan una campaña contra el Gobierno.

Acordaron varias medidas defensivas para contrarrestar las frecuentes denuncias.

Sobre las frutas

El Embajador inglés en España ha comunicado a la prensa, que es inexacto que Inglaterra haya prohibido la importación a Holanda de las frutas.

Añade que solamente ha restringido que las frutas fueran llevadas a Alemania.

Vapor detenido

Dicen de Vigo, que esta mañana llegó un vapor sardinero de la Compañía Vasco Cantábrica.

El capitán ha declarado que a 70 millas de Vigo encontró al submarino alemán «U-25», reclamándole el comandante la documentación. Revisada ésta les permitió seguir, después de escribir en la patente la Real palabra de confianza.

Recuerda el capitán que en Septiembre le sorprendió otro submarino y que cuando iba a torpedearlo, huyó ante la presencia de un crucero inglés.

Otro viaje de Romanones

Es probable que el jefe del Gobierno señor conde de Romanones, anticipe su viaje a Santa Cruz de Mudela, donde se halla el Rey, marchándose mañana por la noche.

Se propone también el conde acompañar al Rey en el viaje que éste quiere hacer a Sevilla.

Casa asaltada

En Manzanares del Real, pueblo de la provincia de Madrid, asaltaron anoche cinco individuos la casa particular del Secretario del Ayuntamiento, que se encontraba ausente.

Los ladrones maniataron a toda la familia y saquearon las habitaciones.

Se marearon, y por las huellas que dejaron en la nieve, fueron perseguidos los bandidos por la Guardia civil, logrando capturar a dos.

Morote, banquetead

El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Mendoza, ha obsequiado hoy con un banquete, al nuevo Gobernador civil de la provincia de Barcelona don José Morote.

Asistieron varios diputados, no haciéndolo el ministro de la Gobernación señor Ruiz Gimenez, por encontrarse desde ayer delicado de salud.

Entermo grave

Se encuentra gravemente enfermo, el ex Diputado republicano don Miguel Morayta.

La Audiencia

Se ha acordado que se traslade la Audiencia provincial de esta Corte, al edificio del Hospital de San Pedro, en la calle de San Bernardo.

De Barcelona

Se han recibido de Barcelona las siguientes noticias: Hoy ha sido tiroteado un obrero, carpintero de oficio, resultando gravemente herido. Los agresores huyeron.

—Se ha agravado la huelga de Poble Lliet, siendo detenido, el comité de los huelguistas, por la fuerza pública.

—El día 25 marcharán a Bilbao y Valencia, los diputados regiona-

listas para continuar su campaña de propaganda.

—Continúa el temporal fuerte en Lioret, amenazando destruir las murallas, el cuartel de la Guardia civil y otras casas. Las olas llegaron a la plaza quedando destruidos muchos árboles. PERPEN.

Libras esterlinas oro

El día 16 de Enero de 1917 PAGARON A PESETAS 25 Sociedad Anónima Romero Paseo del Príncipe número 10.

AZUFRES

Los dueños de las minas de azufre de Gádor, ponen en conocimiento de sus clientes a quienes tienen dadas órdenes de retirar sus pedidos, que lo hagan en todo lo que resta de mes, pues de lo contrario quedarán anuladas dichas órdenes en 1.º de Febrero próximo, pues desde esta fecha no se expiden más órdenes y desde Febrero se servirán los pedidos en las minas según se vaya produciendo.

DOCTOR MANUEL MARIB

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA. 3

No más cabello blanco

Agua Española

Devuelve al cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.

Tres pesetas frasco, en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito principal, droguería EL TRUÑO, de Rafael González F. de Plaza.

Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), Almería.

Doctor Eduardo Pérez Utrilla

Oculista del Hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

Se alquilan

En Huerca, un hotel llamado «Bella Vista», próximo al ferrocarril y a las carreteras de Pechina y general, y una casa en Almería junto al mar y lindando con la «Molineta».

Informarán, despacho del abogado don Sixto Espinosa, Emir, 10.

Internado de la Divina Infantita

Instinción (Almería). Colegio dirigido por sacerdotes y establecido en sitio de excelentes condiciones higiénicas y climatológicas. Cuenta con hermosísimos gabinetes científicos y sus pensiones son muy económicas.

SECCION ECONOMICA. Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 40 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Además, pagarán 20 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

SECCION ORDINARIA. Alumnos de 1.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 55 pesetas mensuales. Alumnos de 2.ª Enseñanza, incluido lavado de ropa, 80 pesetas mensuales. Además pagarán 25 pesetas al año, por médico, peluquero, uso de cama, etc.

Los pagos se harán por trimestres anticipados. La matrícula de 1.ª Enseñanza está abierta todo el año.

A VISO

El Establecimiento de Óptica, Joyería y Relojería, que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha trasladado al número 22, antigua Relojería Francesa y al 19, Joyería de la Viuda de Sanchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambos había, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Óptica, Relojería, Electricidad y artículos para regalos a precios baratísimos.

Se compra plata, oro y alhajas.—Se hacen composturas

PEREZ Y SANTOS

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del «Hotel Simón»

Aceite de Hígado de Bacalao

legítimo de Noruega.

Se ha recibido en la droguería EL ARCO IRIS, Paseo del Príncipe y Tenor Iribarne 2, Almería,

A. Ramírez Sánchez. Médico especialista en las enfermedades de la Nariz, garganta y oídos, Obispo Orberá 24. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5.

Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbutos para jardín, paseos y alamedas. Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos. Tubérculos y semillas. Tierra de Brezo a 1'50 pesetas arroba. No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Capel Alvarez, Almería.

Sarna

Sin baño la cura rápidamente el Antisarnico Martí, 2'50 frasco. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, farmacia Romero, Paseo del Príncipe, 87.

Abonos orgánicos

quimicamente compuestos. Estos abonos se preparan para parras, viñas, olivos y almendros en producción y al mismo tiempo dan excelente resultado en las patatas y toda clase de hortalizas.

Para precios y condiciones, Andrés Roda Rodríguez, Guzmán 2, Almería.

Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal Profesor del Instituto Rubioy ex- Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid. De 3 a 5. Puerta de Purchena 2

Se venden

3 000 raiques legítimos del país para fruta de calidad superior. Informes: Estanco del Paseo de Príncipe, número 16.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

AGENCIA EN ALMERIA.

CIERRE EN MADRID DE LA BOLSA

DIA 16 ENERO 1917.

Cheque s/ París 80'80 » s/ Londres nominales 22'40 Para orden de entrega 75'50 4 por 100 interior 98'20 5 por 100 Amortizable 98'20 4 por 100 89'00 Banco España 444'00 Tabacalera 278

Grandes Almacenes de S. José

DE JUAN MORATA

CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

Se han recibido las novedades de la presente temporada.

ESPECIALIDAD EN PAÑERIA A PRECIOS BARATISIMOS

Gran surtido en chales de seda, felpa y punto. En pelotería hay lo más elegante y clases buenisimas aprecio de fábrica. Terciopelos para trajes y abrigos de señora, lo más selecto. En confeccionese hay más nuevo y elegante. Corsés formas nuevas, desde dos pesetas. Lanas a cincuenta céntimos vara.

PRECIO FIJO.-VENTA, AL CONTADO.

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

AGUA MINERAL
natural
PURGANTE
DE
LOECHES

PEÑAGALLO

DEPURATIVA
Antiartrítica
Antiherpética.

Pida Vd. botella de una dosis.--Oficinas: Montera 29, Madrid.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsada



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SUBDIRECTORES EN ALMERIA:

SALVADOR ROMERO Y HERMANO, PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

Café nervino medicinal.

del doctor Morales
MARCA REGISTRADA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, v. hidos, epilepsia y demás estados nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general, curan infaliblemente. Buenas boticas 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

La correspondencia, Arenal 6, 2.º izquierda, Madrid.

En Imeria A farmacia de Vivas Pérez.

NIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra la
ANEMIA CLOROSIS, BILIBIAS
Colera, Fiebre, etc.
Todas Farmacias. De venta en las Instituciones.

La Perla Antigastrálgica del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS

DEL ESTOMAGO :

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revuelven malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco 24 reales

Indispensable al Abogado

Util para los demás

FOR
BRAVO Y LECHEA.

Anuario para 1817

Edición encuadernada, el ejemplar 5,50 pesetas.

Idem de lujo, idem 7 idem.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estable 14, Bajos — Guadalupe

Para encargos en Almería Librería de Isidro García Sempere, Paseo del Príncipe número 23.

ALMERIA

Imp. de La Crónica Meridional

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. ptas. 1'50

Provincia, trimestre id. 5'00

Extranjero idem id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.